

# 中国六省市侨联干部培训班在梅州开展现场教学活动



参训学员合影留念。(市侨联供图)

梅州日报讯 4月22日至23日,六省市侨联干部“学习习近平总书记视察汕头重要讲话精神”专题培训班在梅州开展了现场教学活动。来自辽宁省、上海市、云南省、青海省、江苏省苏州市、陕西省咸阳市等六省市侨联干部学员共230余人参加了此次活动。市政协副主席李利平参加了相关活动。

在梅期间,参训学员聆听了嘉应学院客家研究院院长肖文评所作的《客家文化与客家华侨》专题课,详细了解了客家文化、客家精神的内涵,并对客家华侨在中国革命、新中国建设和改革开放方面所做出的贡献有了进一步的认识。专题课后,参训学

员还参观了叶剑英纪念馆、中国客家博物馆、松口古镇移民纪念广场、黄遵宪故居、张裕轩故居及客都人家康养文旅综合体,深入了解客家华侨的历史及客侨建筑的特点。

学员们纷纷表示,通过此次专题培训,他们接受了一场深刻的党史教育和红色教育,并进一步

受到了梅州作为全域原中央苏区和著名华侨之乡的深厚底蕴。在今后的工作中,将认真学习和发扬艰苦奋斗、百折不挠、坚韧不拔的苏区精神和客侨精神,努力创造突出业绩,切实做到初心不改、砥砺前行。

据悉,此次培训班由中国侨联干部培训中心和

六省市侨联共同举办,旨在深入学习贯彻习近平总书记视察汕头重要讲话精神,以及习近平总书记有关侨务工作的重要论述,进一步加强侨联组织建设,提升侨联干部队伍综合素质,推进侨联工作改革创新。培训班将在汕头、梅州、潮州三地开展为期8天的教学培训,其中,

在梅期间主要开展客侨文化探访及党史学习教育活动。

中国侨联干部培训中心副主任李沛,上海市侨联党组成员、副主席陶勇,嘉应学院副校长廖志成,梅州市侨联主席汤志平等陪同参加活动。

梅州日报记者:吴海清 通讯员:何达明 邓雪辉



市政协副主席李利平与参加活动的嘉宾在张裕轩故居。(市侨联供图)



参训学员聆听嘉应学院客家研究院院长肖文评所作的《客家文化与客家华侨》专题课。(吴海清摄)



参训学员到客都人家康养文旅综合体侨批馆参观。(吴海清摄)

# 南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台在闽上线试运行

中新社福州4月23日电(记者 闫旭)南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台23日在福建省福州市上线试运行。

当天,该平台上线试运行仪式在位于福州三坊七巷的福建华侨主题馆举行。福建省侨联主席陈式海表示,希望平台上线试运行后,能推动福建省数字侨联建设发展,建设成为海内外乡亲联谊联络、互动交流的崭新载体。

南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台自2016年启动建设,已征集、扫描8000多册族谱,完成泉州市侨情与港澳乡情普查,并完成应用系统开发。



图为平台上线试运行仪式。中新社记者吕明摄

借助互联网、云计算、大数据分析、人工智能等技术,该平台通过“数据采集”“数字化转换”“智能检索”等环节,实现“一



服务平台在福州市上线试运行。中新社记者吕明摄

键”功能,同时提供网上修谱、网上祭祖等功能。该平台还设有“乡愁记忆”“一带一路”等栏目,向海内外传播中华优秀传统文化、涉侨法律法规、招商引资政策等信息。

据泉州市侨联介绍,该平台规划建设谱牒方志、姓氏宗祠、宗亲社团、重点侨村3D全景影像、海内外侨情等数据库,建成集族谱查询、寻根服务、宗亲联谊、社团交流、商贸投资等功能于一体的

综合服务平台。

在4月25日至29日于福州举行的第四届数字中国建设峰会成果展览会上,南洋华裔族群寻根谒祖综合服务平台将展示姓氏源流、实物族谱、寻根服务系统、建设规划等,为参观者提供平台功能、规划等演示和互动。

泉州市侨联相关负责人表示,未来该平台二期工程将进一步扩大数据库建设范围和规模,规划建设寻根文化园,扩大寻根文化影响,深化海内外姓氏文化交流,逐步形成集姓氏文化、寻根谒祖、商贸旅游于一体的“海丝”人文产业集群,促进相关产业线上线下融合发展。

# 福建首个华侨房屋保护和开发中心揭牌

中新社福州4月20日电(郑江洛 闫旭)福建(长乐猴屿)华侨房屋保护和开发中心20日在福建省福州市长乐区猴屿乡揭牌。这是福建成立的首个华侨房屋保护和开发中心。

长乐区猴屿乡是福建省著名侨乡,海外侨胞众多,文化底蕴深厚。福建省侨联主席陈式海表示,近年来,猴屿乡政府积极推进文化引领乡村建设、产业发展、人气聚集等各项工作,在保护华侨房屋、发展侨乡文化方面做了大量有益的工作。

据介绍,福建(长乐猴屿)华侨房屋保护和开发中心将致力于保护华侨房



猴屿乡张村威继光公园

屋、深入挖掘侨乡文化、全面推进长乐猴屿乡村振兴,试点打造具有侨特色的公益性平台。

陈式海称,该中心以政府搭台、侨胞支持、企业承办的形式,调动各方面



侨乡猴屿村

“祖屋是华侨的根,保护好祖屋就是保护好华侨的根,更是保护华侨对家乡的感情。”美国(美东)华人社团联合会主席陈清泉表示,希望该中心揭牌后,有更多的华侨华人积

爱国侨领的祖屋改建成民宿和展览馆等,发展“农家乐”。可在蒲竺寺和洞天岩等旅游风景区,引进资金,振兴侨乡农业。

长乐区委副书记、猴屿乡党委书记廖海军表示,希望通过华侨房屋保护和开发中心这个平台让华侨房屋以政府搭台、侨胞支持、企业承办的形式,消除侨胞担心房屋被征收的后顾之忧,盘活闲置侨房资源,推动家乡更好发展。

“打造高端民宿、特色酒店,让更多的海外侨胞回国后,既能享有酒店式的服务,又能感受家庭般的温暖,满怀深情投身到推动家乡发展中来。”廖海军说。

